



## 胡适：谦谦君子温如玉，铮铮铁骨逆龙鳞

### 人物导语

他一生共获得过 36 个博士学位，不满 26 岁时就已是北大教授。

他以倡导新文化运动闻名于世，被国际学界公认为“中国文艺复兴之父”。

陈丹青说他“完全是学者相，完全是君子相。”

钱钟书认为他的品格“绝高于鲁迅、蔡元培等。”

他就是著名的思想家、哲学家、文学家，一代大师——胡适。

### 跟着自己的兴趣走

胡适，字适之，1891 年出生于江苏省松江府（今上海市），祖籍安徽省绩溪县。

胡适幼年父亲早逝，随母亲回安徽老家生活，就读于家乡私塾。

1910 年，19 岁的胡适考取庚子赔款官费生，留学美国。临行前，家人郑重告诫他：“出国要学些有用的东西，千万不要读文学之类没用的！”

于是胡适进了康乃尔大学的农学院，选修苹果种植专业。后来发现自己对此完全没有兴趣，尽管勤奋认真，却两年毫无建树。

于是他决定“依着自己的兴趣”转到哲学院，后又改读文学院。幸亏他果断改换专业，否则中国就会错失一位成就斐然的文化大师。

1958 年 6 月，胡适在台湾大学的演讲中说道：

“社会上需要什么，不要管它，家里的爸爸、妈妈、哥哥、朋友等，要你做律师、做医生，你也不要管他们，不要听他们的话，只要跟着自己的兴趣走。

……

依着“性之所近，力之所能”学下去，其未来对国家的贡献或许比现在盲目所选的或被动选择的学科大得多，将来前途也是无可限量的。”

这是他根据亲身经历总结出的肺腑之言。

**素材解读：**一个人的成功离不开三要素：天资、勤奋、机遇。一个人所感兴趣的東西，往往也就是一个人的天赋所在。不一定你喜欢什么就能做成什么，但是如果做自己不喜欢的事，肯定不会取得多少成就，更重要的是，在工作过程中不会获得快乐和满足。

**适用话题：**兴趣爱好、选择

### 做个不受人惑的人



胡适有一个著名的治学方法:“大胆地假设,小心地求证。”这一理念让许多后辈学人受益匪浅。

不仅是做学问,在做人处世上,胡适也主张独立思考,认真求证,不妄议,不盲从。用一句今天的话说,就是“不让自己的头脑成为别人的跑马场。”

1931年,在北大哲学系学生毕业之际,胡适对他们发表了临别赠言,其中的道理放到现在仍有重要意义。

“禅宗有个和尚曾说:‘达摩东来,只是要寻求一个不受人惑的人。’

我想借用这句话来说:‘哲学教授的目的也只是要造就几个不受人惑的人。’

你们应该做些什么?你们应该努力做个不受人惑的人。

……

没有证据,只可悬而不断;证据不够,只可假设,不可武断;必须等到证实之后,方才可以算作定论。”

**素材解读:**“努力做个不受人惑的人。”在眼下这个网络时代,胡适先生的寄语更具警示意义。

面对良莠混杂、真假难辨的网络信息,愿你我能注重事实证据、保持独立思考,争取做到“不受人惑”。

**适用话题:** 独立思考、求真务实

### 啥叫为天地立心

高平子是中国著名天文学家,曾任台湾中央大学教授,月球上有座环形山,就是以他的名字命名。

有一天,他的孙子去拜访胡适,说:“我们读书,要做到为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平……”

胡适打断他的话,问道:“啥叫为天地立心啊?你解释给我听。”

年轻人被胡适问得目瞪口呆。

胡适接着说道:“学你爷爷吧,不要说自己都不理解的话。”

**素材解读:** 越是有大学问的人越不会装腔作势高谈阔论,因为他们清楚,做人做事要脚踏实地,要有具体目标,不能好高骛远地去追逐一些虚无飘渺的东西。

**适用话题:** 务实、踏实与浮躁

### 永远有利息在人间

1919年,在哈佛大学读书的林语堂经济拮据,一时陷入困境,万般无奈之际,只好向国内



的胡适求援。

不久，他就收到了汇款。胡适对他说：“这是工资预支款，君归国后，一定要回北京大学工作。”

后来，林语堂又赴德国莱比锡大学读博士，期间，胡适又以同样的方式资助他 1000 美元。

学成归国后，林语堂果然到北大任教，他找到当时的校长蒋梦麟，表达对校方的谢意。

蒋梦麟对此颇感意外，到这一刻林语堂才搞清楚，哪里有什么工资预支款，那都是胡适自己的钱！

不仅是林语堂，季羨林、沈从文、周汝昌、吴晗……包括后来台湾的李敖，都曾在困顿之际受过胡适的援助。

当年社会上流行一句话——“我的朋友胡适之。”虽然是一介书生，但在热心助人、仗义疏财方面，胡适堪比“及时雨”宋江。

大学者陈之藩留学美国时受过胡适的资助，当他寄上支票还钱时，胡适给他回信说：“你不应该这样急于还此 400 元。我借出的钱，从来不盼望收回，因为我知道我借出的钱总是一本万利，永远有利息在人间。”

陈之藩感叹道：“我每读这封信时，并不落泪，而是自己想洗个澡。我感觉自己污浊，因为我从来没有过这样澄明的见解与这样广阔的心胸。”

**素材解读：**对于资助别人的钱，胡适从不盼望收回，他觉得永远有利息在人间。利息是什么？让生计艰难者摆脱困境，从而能够早日回馈社会，相信这就是他期待的“利息”吧。我们不得不说，胡适不仅是本性仁爱之人，更是能真正理解和践行慈善精神的人。

**适用话题：**慈善、仁爱、无私

### 我不会买菜做饭

李敖一生狂放不羁，眼高于顶，但是唯独对于胡适，他在多个场合表达过崇拜之情。

他曾写下《播种者胡适》一文，来肯定胡适的成就，赞扬他对国家和民族的贡献。

胡适读后没有感到高兴，而是觉得不安，因为里面有一些赞誉言过其实，于是他给李敖写了一封信，一一纠正其中的过誉之词：

说我在纽约“以望七之年，亲自买菜做饭煮茶蛋吃”，其实我不会“买菜做饭”；

说我“退回政府送的 6 万美金宣传费”，其实政府从来没有送我 6 万美金的事；

说“他怀念周作人，不止一次到监狱看他”，我曾帮过他小忙，但不曾到监狱去看过他。

对于无端的毁谤，胡适能一笑置之；而对于不实的赞誉，他反而会惶恐不安。这就是胡适，



一个具有古君子之风的新文化大师。

**素材解读：**爱慕虚荣者，为了获得赞誉不惜欺世盗名；而诚实的君子，宁愿拂了别人的一片好意，也不愿接受不实的褒扬。如何对待赞美和荣誉，胡适堪为世人榜样。

**适用话题：**赞扬与批评、诚实

### 容忍比自由更重要

胡适有一个著名的观点——“容忍比自由更重要”。在他看来，容忍是自由的前提，能容忍异己，才能保障自由。

以他和鲁迅的关系为例。他二人曾经同为《新青年》撰稿，彼此结下友谊。但鲁迅是左派急先锋，胡适是右派温和狗，因此最终难免分道扬镳。

1925年暴发“女师大风潮”，鲁迅力挺许广平等女学生，痛骂校长杨荫榆。

胡适却认为“学校为教学的机关，不应该自己滚到政治漩涡里去，尤不应该自己滚到党派政治的漩涡里去。”

因此鲁迅发文讽刺胡适：“丑态而蒙着公正的皮，这才催人呕吐。”

1933年，因为在抗日问题上意见相左，鲁迅写《出卖灵魂的秘诀》讽刺胡适，说“胡适博士不愧为日本帝国主义的军师”。

面对几次三番的讽刺挖苦，胡适从来没有做过回应。他以“老僧不见不闻”的淡定，不气，不急，不理睬。

鲁迅去世后，青年女作家苏雪林写了一封信给胡适，信中痛骂鲁迅，希望能联起手来清算已死的鲁迅。

胡适在给她的回信中说：“凡论一人总须持平。爱而知其恶，恶而知其美，方是持平。鲁迅自有他的长处。如他的早年文学作品，如他的小说史研究，皆是上等工作。”

许广平等人欲出版《鲁迅全集》，但是苦于财力有限，难以付印，众人为难之际，辗转求到胡适名下。胡适痛快地答应此事，在他的积极奔走下，文集顺利出版。

不仅是对鲁迅，对待所有学术、政治上的“异己”，胡适都能保持一种“和而不同”的君子之风。

**素材解读：**人们总是看不惯和自己不同的思想、行为，但是每个人的天性、境遇迥异，思想、行为怎能统一？正是认识到这一点，胡适才提出了“容忍比自由更重要”的观点。能容忍别人的异见，才能成全彼此的自由。

**适用话题：**宽容、自由



## 总统，你错了

胡适是宽容待人的谦谦君子，但这并不意味着他是一个好说话的“和事佬”。在大是大非面前，他选择“宁鸣而死，不默而生。”

1958年，蒋介石邀请胡适出任“中央研究院”院长。

就职典礼上，“总统”首先发表讲话，对胡适寄予厚望，并提出一些政治上的要求。

轮到胡适发言时，他开口第一句话就让众人大跌眼镜。他说：“总统，你错了。”然后逐条逐句驳斥“总统”的讲话，主旨是说学术与政治无关。

蒋介石气得脸色铁青，但是当着众人又不好发作，只好在当天的日记中写下：“今天实为我平生所遭遇的第二次最大的横逆之来。”

要知道这是60年代的台湾，蒋氏独断专行，无人敢于违逆。胡适的做法，无异于在犯天颜、逆龙鳞。

在谈及自己生平为人时，胡适曾经说过一句话：“不降志，不辱身，不追赶时髦，也不回避危险。”

从上面这件小事就能看出，胡适的这句自我评价绝非矜夸之词。

**素材解读：**对于不同意见，甚至人身攻击，胡适都有包容的雅量，但是在大是大非面前，胡适决不含糊其辞，纵使以身犯险也要仗义直言。这就是一个谦谦君子的铮铮铁骨。

**适用话题：**原则、操守、勇气

## 后记

1962年2月24日，在中央研究院举办的酒会上，胡适心脏病猝发，突然倒地，声震海内外的—代大师就此离世，享年72岁。

公祭当日，蒋介石亲往吊唁，颁赠“智德兼隆”匾额，并手书挽联：“新文化中旧道德的楷模，旧伦理中新思想的代表”。

出殡那天，全台湾约30万人自发地为先生送行，上至达官显贵，下至布衣白丁，家家燃香，户户路祭。

面对如此感人的场面，胡适夫人江冬秀眼含泪水对她的儿子说：“祖望啊，做人做到你爸爸这样，不容易哟。”